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В Україні сучасне виробництво, важливою частиною якого є безпека 

умов праці, вимагає нових інформаційних технологій (ІТ) з охорони праці, 



автоматизації складної багатопланової діяльності фахівців сфери безпеки 

життєдіяльності. Необхідна комунікаційна технологія забезпечення безпеки 

праці, яка дозволила б фахівцеві з охорони праці вчасно одержувати повну, 

достовірну, системну інформацію для прийняття ефективних рішень у межах 

своїх професійних обов’язків. 

Метою статті є розгляд етапів формування професійної готовності 

майбутніх інженерів з охорони праці до застосування ІТ у професійній 

діяльності. 

Аналіз програм з навчальних дисциплін показав, що в змісті предметної 

підготовки освоєння методів професійної діяльності, заснованих на ІТ, 

представлено незначним обсягом дидактичних одиниць. Наш аналіз показує, 

що, по-перше, незначна кількість дисциплін дозволяє студентам освоїти 

особливості майбутньої професійної діяльності; по-друге, в структурі 

навчального процесу практично відсутні ситуації навчально-професійного 

характеру, які дозволяють студентам визначити своє місце в системі 

професійної діяльності. Питома вага інформатики й інформаційних технологій 

не перевищує 5% від загального обсягу часу, а за спеціальним і 

загальнопрофесійними курсами не на всіх спеціальностях передбачене 

використання ІТ. Це вказує на те, що сьогодні частку навчального часу, який 

відводиться на підготовку майбутнього інженера з охорони праці до 

використання у професійній діяльності ІТ, не можна вважати достатньою [3]. 

У нині діючому освітньому стандарті підготовки інженерів з охорони 

праці за фахом 6.010104 передбачені дві „інформаційні” дисципліни: 

„Інформатика і комп’ютерна графіка” та „Інформатика та обчислювальна 

техніка” [3]. Ці дисципліні мають потенціал для їхнього збагачення 

відповідним змістом, що відкриває великі можливості для підготовки студентів 

до здійснення процесу управління охорони праці на підприємстві. 

Процес підготовки студентів у галузі використання засобів ІТ у 

професійній діяльності неможливо реалізувати без широкого використання 

засобів ІТ у всіх ланках освітньої системи ВНЗ, як навчальної, так і 



позанавчальної. Підготовка взагалі й, та у сфері ІТ зокрема, реалізована в 

умовах функціонування інформаційного освітнього середовища ВНЗ, що ми 

визначаємо як сукупність умов здійснення активної інформаційної взаємодії 

викладачів, студентів та інформаційних ресурсів предметних галузей, у тому 

числі створених на основі засобів ІТ, орієнтованих на оперування цими 

ресурсами, здійснення дослідницької, експериментальної, пошукової та іншої 

діяльності студентів. В основі створення такого середовища лежать принципи: 

- відкритість – ВНЗ реалізується як відкрите інформаційне 

середовище, розвивається. Крім того, необхідно реалізувати принцип 

відкритого доступу до інформаційного потенціалу освітнього призначення; 

- інтегративність, має на увазі використання компонентів середовища 

за допомогою зв'язків, організованих між ними, а також можливість найбільш 

оптимального підбору освітніх ресурсів, вибору видів діяльності в середовищі 

ВНЗ; 

- інтерактивність інформаційної взаємодії, здійснюваної в 

інформаційному освітньому середовищі в процесі користування 

інформаційним потенціалом освітнього призначення, пропонує здійснення 

пошуку, добору, застосування, передачі інформації, інформаційного обміну і 

взаємодії на основі засобів ІТ і джерел розподіленого інформаційного ресурсу 

освітнього призначення. 

Ми визначили роль і місце інформатики в дослідно-експериментальній 

роботі як забезпечує дисципліни, поряд із вивченням теоретичних аспектів 

інформатики, системно-інформаційної картини світу, загальними  

інформаційними закономірностями будови і функціонування самокерованих 

систем. Далі ми розробили для кожної дисципліни план конкретних дій із 

підготовки студентів у досліджуваному аспекті, а саме, систему задач і завдань, 

що орієнтовані на формування в майбутніх фахівців відповідної готовності. 

Відзначимо, що дана система задач і завдань відповідала трьом виділеним нами 

блокам підготовки. Включення в зміст дисциплін відповідних, що 

викладаються положень професійної освіти з використання ІТ у професійній 



діяльності дозволить познайомити майбутніх фахівців з різними шляхами і 

засобами здійснення професійної діяльності в досліджуваній галузі, тобто в 

охороні праці. Як показує досвід, використання такої системи задач у 

підготовці майбутніх фахівців забезпечує оперативність, циклічність і 

комплексність процесу навчання студентів. При цьому відбувається поетапне 

включення студентів у діяльність на репродуктивно-відтворюючому, 

інтерпретуючому і модернізуючому рівнях через пред’явлення задач із 

поступово зростаючою складністю, що у свою чергу забезпечує просування 

майбутнього фахівця від більш низького до більш високого рівня його 

досліджуваної готовності. 

На етапі планування ми також вибудували певну вертикаль підготовки 

майбутніх фахівців. З метою забезпечення безупинного і цілеспрямованого 

управління підготовкою майбутніх фахівців і координації діяльності різних 

кафедр у досліджувальному аспекті ми співробітничали з викладачами, які 

здійснюють підготовку студентів за різними циклами дисциплін. Так, при 

завершенні опитування, проведеного серед викладачів в аспекті досліджуваної 

проблеми, ми обговорили питання, що входять у коло інтересів цього 

дослідження, розкрили потенційні можливості, що існують в межах різних 

циклів дисциплін на всіх ступенях професійної підготовки на інженерно-

технологічному факультеті РВНЗ „КІПУ” (м. Сімферополь). Це дозволило 

зорієнтувати викладачів приділяти більшу увагу підготовці студентів в 

досліджуваному аспекті професійної освіти. 

Розглянемо докладно етапи підготовки майбутніх фахівців. 

Перший етап – підготовчий – збігається з першим і другим роками 

навчання майбутніх фахівців. На цьому етапі виявляється початковий рівень 

сформованості інтересу в студентів і усвідомлення ними необхідності 

здійснювати професійну діяльність з використанням ІТ; відбувається 

включення студентів у процес засвоєння фундаментальних теоретичних знань з 

методологією та методикою використання ІТ, знайомство з основним 

професійним понятійним фондом і з категоріальним апаратом досліджуваної 



проблеми. На підготовчому етапі, у процесі вивчення студентами дисциплін 

загальних гуманітарних і соціально-економічних циклів, нами приділялася 

увага тим питанням, зміст яких частково входить у загальнотеоретичний блок 

досліджуваного виду підготовки. Ці дисципліни сприяють формуванню 

інтересу до досліджуваної проблеми. При їх вивченні надалі створюють 

передумови для оволодіння майбутніми фахівцями знаннями та уміннями 

здійснювати професійну діяльність з використанням ІТ. 

Проілюструємо це, описавши проведені заняття з дисципліни 

„Інформатика та обчислювальна техніка”, тема „Інформатика”. Одним із 

завдань лекційного заняття було донести до студентів той факт, що професійна 

культура є невід’ємною частиною базової культури особистості, що в завдання 

діяльності входить підготовка молоді до життя в нових умовах, які тягнуть за 

собою необхідність здійснення професійної діяльності з використанням ІТ. 

Семінарське заняття з цією темою було присвячено дослідженню експертних 

систем. При цьому комп'ютерна грамотність, раціональність, ощадливість та 

інші професійно значущі якості особистості були предметом організованих 

дискусій, метою яких було визначити і довести їх важливість і значимість або ж 

звичайність, неістотність, малозначущість. 

Велике значення на цьому етапі досліджуваного виду підготовки 

студентів має дисципліна „Психологія праці”, так як вона крім знань основних 

ідей, теорій, забезпечує знайомство студентів із сутністю таких понять, як 

„охорона праці”, „понятійний апарат психології праці”, „планування і 

моделювання кар’єри”. Майбутні фахівці вчаться диференціювати ці поняття. У 

межах даної дисципліни існують реальні можливості для планування і 

організації спільної роботи викладача і студентів з проблем професійної освіти, 

у тому числі і в галузі ІТ. Так, майбутні фахівці усвідомлюють місце 

професійної культури в структурі цілей освіти, пізнають її  зміст, знайомляться 

з ІТ та інтерактивними методами, які можна застосовувати при здійсненні 

професійної діяльності. 



У співробітництві з викладачами університету на першому етапі 

досліджуваного виду підготовки перед студентами ставилися пізнавально-

аналітичні та конструктивно-прогностичні завдання, що сприяють формуванню 

умінь виділяти проблеми, які стоять у галузі професійної освіти, здійснювати 

збір та інтерпретацію навчального матеріалу за досліджуваною проблемою та 

ін. Ці задачі і завдання забезпечують безперервність і послідовність у 

плануванні, прогнозуванні та організації діяльності студентів у досліджуваному 

нами аспекті професійної освіти.  

Другий етап підготовки – базовий – знаходиться в межах четвертого і 

п'ятого року навчання майбутніх фахівців в університеті і є найбільш 

насиченим та інтенсивним за змістом в аспекті підготовки студентів до 

використання ІТ у професійній діяльності. Це обумовлено особливостями 

навчального плану, а також наявністю теоретичної підготовленості студентів в 

аспекті досліджуваної проблеми. На цьому етапі зважуються питання, що 

входять в загальнотеоретичний і предметно-методичний блоки досліджуваного 

виду підготовки студентів, а також частина задач діяльнісно-практичного 

блоку. Відбувається конкретизація отриманих раніше теоретико-

методологічних знань при вивченні методичних і спеціальних дисциплін, 

знайомство зі структурою, сутністю і функціями діяльності інженера з охорони 

праці, у тому числі з використання ІТ у професійній діяльності; забезпечується 

правильне розуміння і застосування студентами різноманітних шляхів і методів 

здійснення управління з використанням ІТ; аналізується існуючий досвід з 

досліджуваної проблеми; створюються умови для формування уміння виходити 

в рефлексивну позицію. Насамперед, необхідно відзначити потенційні 

можливості для підготовки студентів із досліджуваної проблеми, що наявні в 

змісті курсів загальнопредметних і спеціальних дисциплін. Так, у ході вивчення 

курсу „Виробнича санітарія та гігієна праці” студенти розширюють коло 

теоретичних знань, необхідних для здійснення охорони праці на виробництві. 

При вивченні курсу „Системи управління охороною праці на підприємстві” 

студенти знайомляться з організацією управління охорони праці на 



підприємстві. У процесі вивчення майбутніми фахівцями методичних 

дисциплін відбувається оволодіння системою необхідних професійних знань і 

умінь. Студенти здійснюють перенесення придбаних раніше теоретичних знань 

на практику, пізнають можливості організації охорони праці з використанням 

ІТ. При обговоренні різних аспектів підготовки студентів у рамках проведення 

методичних дисциплін ми орієнтували викладачів на: 

1) збагачення професійним змістом практичного матеріалу, який 

використовується студентами; 

2) використання розроблених нами задач і завдань, завдяки яким 

планувалася, організовувалася і контролювалася робота студентів у 

досліджуваному аспекті. 

Завдання, які ставилися нами на даному етапі, дозволяли активізувати 

пізнавальну діяльність студентів, розвивати їх ініціативу і самостійність, 

систематизувати отримані знання в аспекті досліджуваної проблеми. При цьому 

найбільша увага на даному етапі приділялася вирішенню діагностико-

рефлексивних задач. Це обумовлено необхідністю спонукання студентів до 

регулярної самооцінки й активного саморегулювання, коректуванню своїх 

пошуково-пізнавальних дій. Саме на основі самооцінки майбутній фахівець сам 

прагне поповнити свої знання, відпрацювати уміння з досліджуваного виду 

професійної діяльності. 

На даному етапі ми вважаємо за необхідне проведення спецкурсу 

„Інформаційні технології в управлінні охороною праці” для студентів з 

досліджуваної проблеми здійснення управління з використанням ІТ, що 

дозволить систематизувати майбутнім фахівцям надбані раніше знання. 

Введення цього спецкурсу дозволяє проаналізувати якість і рівень наявної 

підготовки студентів у досліджуваному аспекті вищої професійної освіти, а 

також спрогнозувати подальший особистісний та професійний розвиток 

студентів з питань досліджуваного виду підготовки, актуалізувати й 

інтегрувати знання й вміння студентів по здійсненню управління з 

використанням ІТ, забезпечити необхідні корективи перед виробничою 



практикою. Цей спецкурс спрямований на удосконалення професійної 

підготовки майбутнього фахівця в галузі охорони праці. 

На нашу думку, у підготовці майбутніх інженерів з охорони праці не 

вистачає інтерактивності. Тому можемо запропонувати викладачам спецкурс 

„Інформаційні технології в управлінні охороною праці”, що поліпшить 

підготовку майбутніх фахівців у сучасних умовах. 
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An important part of modern production in Ukraine is safety work conditions, 

and this part requires new Information technologies (IT) which would enable safety, 

automation of complex multifaceted activities of specialists in life safety area. There 

is a need in communication technology to ensure safety, which would allow 

specialists to get protection in time, and to receive complete, accurate, systematized 

information for effective decision-making within their professional duties. 



The aim of the article is to examine the stages of professional preparedness of 

work safety future engineers to use IT in their professional activity. 

Analysis of subjects programs showed that in the content of the subject training 

methods of professional development activities based on IT there was a slight amount 

of didactic units presented. Our analysis showed that, first, small amount of subjects 

allows students to learn specifics of their future professional activity, and second, in 

the structure of educational process there are virtually no situations of educational 

and professional nature that would allow students to determine their place in 

profession. Importance of computer science and information technologies does not 

exceed 5 % of total time, and at special and common special disciplines usage of IT is 

not provided. This indicates that today the share of teaching time that is given to 

prepare future work safety engineer to use IT in his activity, cannot be sufficient [3]. 

According to the current educational standard of preparing work safety 

engineers by profession coded 6.010104 there are two “informational” subjects: 

“Computers and Computer Graphics” and “Computer Science and Engineering” [3]. 

These disciplines have the potential to enrich their relevant content that offers great 

opportunities to prepare students for the implementation of safety management 

process in the enterprise. 

The process of training students in the use of IT in professional activities can 

not be implemented without extensive use of IT at all levels of the educational system 

of both universities and academies, and also in non-educational system. Preparation 

in general and in IT area in particular, is realized under conditions of university 

educational information environment, which we define as a set of conditions for 

implementation of active information interaction between teachers, students and 

subject areas of information resources. This interaction includes funds generated from 

IT and oriented on operation of these resources, and also implementation of 

investigational, experimental, research and other activities of students. The basis of 

creation of such environment builds following principles: 

- openness – the university is implemented as an open informational 

environment which improves constantly. You also need to implement the principle of 



open access to informational potential of educational purposes; 

- integration – involves the use of medium components by means of links 

arranged between them and the possibility of the optimal selection of educational 

resources, a choice of activities among universities; 

- interactive character of information exchange undertaken in the information 

educational environment in the course of using informational potential of educational 

purposes, offers searching, selection, application, communication, information 

sharing and collaboration based on the IT tools and sources of distributed information 

resource of educational purposes. 

We defined the role and place of computer science in the experimental work as 

providing disciplines, along with the study of the theoretical aspects of computer 

science, systematic and informative world view, with the general information of the 

structure and functioning of the autonomic system. Then we developed plan of 

specific actions for each discipline to prepare students in the test aspect, namely, a 

system of tasks focused on the formation of future professionals in the relevant 

tender. We should note that the system of tasks corresponds to the three highlighted 

blocks of training emphasis. Inclusion in the content of subjects which tell about 

professional education regulations on the use of IT during professional activity will 

allow introducing variety of ways and means of carrying out professional activities in 

the study area to future specialists in work safety area. Experience shows that the use 

of system tasks in preparing future professionals provide efficiency, cyclicity and 

complexity of the learning process of students. Thus there is a gradual inclusion of 

students in activities on reproducing, interpreting and modernizing levels through 

presentation tasks with gradually increasing difficulty, which in turn ensures 

promotion of future specialist from lower to higher level of his readiness. 

At the planning stage we had also built a vertical system of future professionals 

training. In order to ensure continuous and focused management of future specialists’ 

training and coordinate the activities of various departments in the investigated aspect 

we collaborated with teachers who train students in different disciplines cycles. Thus, 

at the conclusion of a survey conducted among teachers in aspects of the problem, we 



discussed the issues included in the focus of interest of this study revealed the 

potential opportunities that exist within the various cycles of disciplines at all levels 

of training in engineering and technology faculty RHEI “CEPU” (Simferopol). It is 

possible to orient teachers to pay more attention on training students in the 

investigated aspect of vocational education. 

Let’s analyze in detail the stages of preparation of future specialists. 

The first stage is a preparatory one and it is the same as the first and second 

years of future specialists’ training. At this stage, the initial rate of formation of 

students’ interest is manifested and awareness of the need to perform professional 

activities using IT. There is also inclusion of students in the process of learning the 

basic theoretical knowledge of the methodology and techniques of IT usage, 

acquaintance with basic professional conceptual foundation and categorical apparatus 

of the investigated problem. At the preparatory stage in the study of subjects of 

general humanitarian and social and economic cycles, we paid attention to issues, the 

meaning of which is partially included in the unit of general investigational type of 

training. These disciplines contribute to the formation of interest in the study of the 

problem. During the further study prerequisites are being created for future 

professionals to master the knowledge and skills to perform professional activities 

with the use of IT. 

Let’s illustrate this by describing the lesson in the discipline called “Computer 

Science and Engineering” on the subject of Informatics. One of the objectives of 

lectures was to deliver to the students the fact that professional culture is an integral 

part of the basic culture of the individual; the task activity is to prepare young people 

for life in the new environment, which entail the need to engage in professional 

activities using IT. Seminar on this topic has been dedicated to the research of expert 

systems. Thus, computer literacy, rationality, frugality, and other professionally 

significant qualities of personality have been the subject of organized discussions 

aiming to identify and prove their importance and significance, or commonness, 

nothingness, and low value. 



Great value at this stage of the investigated type of students’ preparation has 

discipline called “Psychology of work”, as it in addition to knowledge of the basic 

ideas and theories provides students’ acquaintance with the essence of such concepts 

as “health”, “conceptual framework of the psychology of work”, “planning and 

modeling career”. Future specialists learn to differentiate these concepts. Within this 

discipline there are real opportunities for joint planning and organization of teachers 

and students of occupational education, including the field of IT. Thus, future 

specialists are aware of the professional culture of a place in the structure of the 

purposes of education, know its contents; they are introduced to IT and interactive 

methods that can be used in carrying out professional activities. 

In collaboration with faculty teachers of the university in the first stage of the 

investigated type of training there were informative, analytical, constructive and 

predictive tasks given to students that contribute to the formation of skills to highlight 

the problems that stand in the field of vocational education, the collection and 

interpretation of educational material for the investigated problem and others. These 

tasks and objectives ensure continuity and consistency in planning, forecasting, and 

the organization of the students in the aspect of professional education we have 

studied. 

The second phase of training is called basic and it is within the fourth and fifth 

year of training future professionals in the university. It is the most vibrant and 

intense content in terms of training students to use IT in their professional activities. 

This is due to the peculiarities of the curriculum, and the availability of theoretical 

training of students in aspects of the problem. At this stage there are issues discussed 

which are included in the general theoretical and methodological units of investigated 

type of training students as well as part of problems of practical action block. There is 

a specification of previously obtained theoretical and methodological knowledge in 

the study of teaching and special disciplines, familiarity with the structure, nature and 

functions of work safety engineer, including the use of IT in their professional 

activities. There is also a proper understanding and application by students of 

different ways and methods of performing control using IT; previous experience with 



the investigated problem is analyzed, the conditions for the formation of ability to 

enter reflexive stance are created. First of all, there should be noted potential abilities 

to prepare students with the studied problems in existing courses of general and 

special subjects. Thus, during the study of the course “Industrial hygiene and work 

health” students are expanding the range of theoretical knowledge needed to 

implement health and safety in the workplace. During the study of the course called 

“Safety management in the enterprise” students are introduced to the organization of 

the Department of Labor in the enterprise. While future specialists explore teaching 

subjects there occurs mastering system which requires professional knowledge and 

skills. Students carry out the transfer of previously acquired theoretical knowledge to 

practice, learn the possibilities of work safety using IT. While discussing the various 

aspects of training students as part of the teaching disciplines we oriented teachers to: 

1) enriching the content of professional practice material used by students; 

2) usage of developed tasks due to which students’ work in the studied issue 

was planned, organized and supervised. 

The tasks that we set at this stage allowed activating cognitive activity of 

students to develop their initiative and independence, to organize knowledge in 

aspects of the problem. The greatest attention at this stage was given to solving 

diagnostic and reflexive problems. This is due to the necessity of encouraging 

students to regular self-esteem and active self-updating of their search and cognitive 

activities. It is based on self-assessment upcoming that expert seeks to enhance his 

knowledge, ability to work with the studied type of professional activity. 

At this stage we consider it necessary to hold the course “Information 

technology in work safety management” for the students of the investigated problem 

of management using IT, which will allow future professionals to organize 

knowledge gained before. 

The introduction of this special course allows to analyze the quality and 

standard of the existing students’ training in the test aspect of higher education, as 

well as predict future personal and professional development of students for the 

investigated type of preparation, update and integrate the knowledge and skills of 



students to implement management using IT to provide the necessary adjustments to 

practice. This special course is aimed at improving the professional training of 

specialists in the field of labor. 

We believe that in preparing future work safety engineers there is a lack of 

interactivity. Therefore, teachers are able to offer a special course called “Information 

technology in work safety management” that will improve the training of future 

professionals in today's environment. 
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праці до застосування інформаційних технологій 
Зміст та структура готовності майбутніх інженерів з охорони праці до 

застосування інформаційних технологій у професійній діяльності. 
У статті розглядаються етапи формування професійної готовності 

майбутніх інженерів з охорони праці до застосування інформаційних 
технологій у професійній діяльності. Запропоновано спецкурс „Інформаційні 
технології в управлінні охороною праці", який дозволить систематизувати 
майбутнім фахівцям придбані раніше знання. 
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Этапы формирования профессиональной готовности будущих инженеров 

по охране труда к применению информационных технологий 
Содержание и структура готовности будущих инженеров по охране труда 

к использованию информационных технологий в профессиональной 
деятельности. 

В статье рассматриваются этапы формирования профессиональной 
готовности будущих инженеров по охране труда к применению 
информационных технологий в профессиональной деятельности. Предложен 
спецкурс „Информационные технологии в управлении охраной труда", который 
позволит систематизировать будущим специалистам приобретенные ранее 
знания. 

Ключевые слова: готовность, инженер по охране труда, информационные 
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